

## 懷念江國清

振峰(黃永明)

與國清今世結緣，始於1956年，知用中學高一班。當時新生來了兩位從江家一對金童玉女姐弟，那就是江碧霞與江國清，文質彬彬，品學優良。國清坐左邊第一排，我頭腦簡單，四肢發達，坐在後他幾排，和他是五子棋戰友。

我們續緣是在越南淪陷之後，美國 舊金山。他已成家立業，太太是王玉河令妹，有一位聰明伶俐的千金，在懷抱中已能唐詩浪浪上口。二零零零年同學在金山相聚，我們所見到的是一位心地善良，能幹，對長輩們彬彬有禮的小姐，我們在國清家裡一聚，由她一手安排。



2000年 攝於江國清府上

以後知用同學會任何活動，同學們來往，非她不成，她是一位可靠的司機。



2002年知用同學會郊遊Milpitas公園



2007 年陳顯金來灣區

惜天違人願，玉臺斷詠，一剎那，成陳跡，撫心痛。以後再沒緣相聚。

附上第十九屆同學千禧年在灣區相聚後有感的他的一篇感人大作，以及往後和他來往書信。

2017 年九月二十一日

## 知用舊雨 金山笑談

江國清

千禧年六月，一個知用高中第十九屆同學不能忘懷的月份。

那一年，睽違四十二年的部份同學在金山相聚一堂。

四十多年前，由於身處風雲詭譎、戰火蹂躪的越南，同學們不約而同的各自找尋絕處逢生的出路。那些先知先覺、財源滾滾的同學便使用奇謀妙計、暗渡明偷多往外地升學；而一些後知後覺、身無長物的同學則於西貢易手後，分別冒著九死一生的險峻危難，偷渡重洋，離開了民不聊生多越南。當日驚惶失措的難民擁擠在水泄不通的漁船商的圖片便一張一張的遍印在世界各地的報刊上；那些死裏逃生、憔悴枯槁的難民照片在全球各個電視機上陸續播發，成為二十世紀的頭條信聞。

當時歷經慘絕人寰、前赴後繼而劫後餘生的幾許悲歡離合、可歌可泣的難民事蹟一一上演，其後海外孤兒的我們先後得到美、加、歐、澳、亞各國的援手，獲得一席之地的容身之所。無根浮萍的難民在人地生疏的異鄉胼手胝足的拼鬥掙扎下重建家園，安居樂業，形成今日的知用校友們飄洋過海、東奔西散、星羅棋布的在各地都有了立足之地。

四十年來，經過彼此不斷的互相通訊連繫，同學們相約於千禧年在金山見面，同慶金禧。

那一週，身處美、加、歐、亞的十八位同學便從天之涯海之角不約而同的飛渡關山安抵三蕃市，聚首金山旅館，談天說地，議古論今，一訴衷情。

那一天相隔四十多年後而首度重逢的同學們相互間的驚喜歡笑的場面，我永遠不能忘懷。當時，我有幸的見到了天各一方的同學們，有些同學們簡直有如陌生人的，如不經過通名道姓的提及真是相逢不相識的難以辨認；但見歲月的風霜，早已刻劃在彼此滿臉的皺紋，人生幾許的坎坷闖蕩和風吹雨淋磨練，已顯現在鬢髮各已蒼禿的形體上。

在約晤聚集的金山華埠花園角，我把四十多年前在校時放大的黑白團體相送給同學。他（她）們對於當時的相片都感到興味盎然。每個人都喜孜孜、笑顏遂開的評頭品足、議長道短的

鑒賞自己和別人，回味少年十五二十時的不識人間愁滋味的歡樂時刻。那時正值人生美好的時光，黃金的歲月，各人都容光煥發，朝氣蓬勃，真有氣吞斗牛的壯志雄心；物換星移，轉眼間，乾坤大挪移，經過時空隧道的大洗禮，換回了脫胎換骨後的敏摺和皓髮，也帶來了千錘百煉的人生經驗和智慧、實事求是的穩重和淡泊。

那幾天的金山聚會中，從各人的心聲宣泄，得知經過堅忍卓絕的奮鬥後，有的同學已成社團要角，有的懸壺濟世，有的長袖善舞，財源廣進，有的桃李滿門，各人都敬業樂業的在各行各業裏出頭露角。有的則生不逢辰，時運不濟。有的教子有方，青出于藍。有的含飴弄孫，樂也融融。有的退休頤養，野鶴閑雲，遨遊四海，享受人生。

「麻雀雖小，五臟俱全」，各型各式的性格可在同學中窺見一二。同學中有的穿金戴銀，珠光寶氣。有的樸素無華，淡雅清逸，有的口若懸河，滔滔不絕。有的突梯滑稽，引人發噱。有的氣定神閑，莊嚴肅穆。有的動如脫兔，有的噤若寒蟬。有的八面玲瓏，能言善辯。有的菩薩心腸，有情有義。有的口沒攔遮，「張家長，李家短」的喋喋不休。有的知足常樂，無憂無慮。有的同學「秤不離鉞」，一如往日在校時的彼此形影不離，亦步亦趨，正是「四十年不變」。數十年寒暑後喜相逢的同學的性格大體上都一如往昔，不過歷盡滄桑，有更多的成熟和冷靜。

在旅館的會客廳，同學們排排坐的先後「自我介紹」，把四十多年的甜酸苦辣的往事一鱗半爪的傾訴，部份同學多姿多彩的甜甜蜜蜜的戀愛軼事，在各人此起彼落的「坦白從寬」的歡笑催促下娓娓道出，那些發糗的往事，亦莊亦諧的引得同學們開懷大笑，嘻哈不已。

一週來，同學們已把社會上的名譽、地位和財富的區隔拋之九霄雲外，大家坦誠相對，互相戲謔調笑，重溫在校時的天真無邪，活潑無私，一個個有如返老還童的恢復往日的赤子之心。彼此間又噓寒問暖的互相關懷對方的健康，給予珍貴的醫藥保健的「延年益壽」仙丹秘方的「貼士」，那溫馨的情誼，那醇厚的友愛，進一步深深的刻印在同學的心坎。

來也匆匆，去也匆匆，彈指間，又到了說聲再見的時候。週來他鄉遇故知，同學們由初時相逢的驚喜莫名，進而日夕相處，同遊共樂，促膝長談，通宵不寐，歡樂滿懷，撫今追昔，相互安慰，相互勉勵。「有緣千里能相會」，最後在「天下沒有不散之筵席」中同學們依依不捨，充滿離愁別緒的黯然道別，互道珍重的各奔前途，迎向新人生旅途。

那雪泥鴻爪的「金山笑談」的一頁，那溫馨濃郁的真摯情誼，此後將長存在「天涯若比鄰」的「求知致用」的同學的腦海中。

2012年八月二十二日

振峰：

自從小女於四年前辭世後，我們因緣是會的進入佛教的道場，先後聆聽各位法師和一些才華出眾的居士的講經說法；進而研讀經書，才知道佛教有不可思議的奧妙的人生哲理，指導我們如何修身養性和在人間修行。

研讀經書所得，我最尊敬的三位聖僧分別是把佛法在中國發揚光大的六祖惠能大師、再把佛教禪宗五派重新整頓發展的近代聖僧虛雲老和尚和把佛法西傳往佛法荒蕪的西方的宣化上人。

日前打開了朋友電郵來的網址"吃素拜佛的貓"的資訊觀閱，閱後有感而發。現把感觸描述如下，敬請斧正。

國清敬上

那是一則很動人的網訊：韓國一個道場的主持見到一隻奄奄一息的燒傷的貓兒，生起菩薩的心懷，把這只貓醫好，這只貓從此跟著主持，不過主持和牠約法三章：1：要修口，不能在佛堂發出聲音。2：不可以殺生。3：要持素吃齋。這一隻貓果然做到這三個要求，四年來謹守清規。而且每天都雙爪合十的叭伏在佛堂數個鐘頭，雙目炯炯有神、目不轉睛的望向佛像，一動不動全神貫注的參禪禮佛，在佛像前從不發出妄音，有如許下深深的信願；有好奇的信眾，把香噴噴的薰煎了的魚或肉類放在牠的面前，但牠都不被這些垂涎欲滴的美味破壞牠信守的戒律，而不為所動的把頭扭開一邊。牠除了吃主持給牠的素食外，只進食道場附近的野草。

神奇之一：吃素拜佛的貓咪 <http://www.youtube.com/watch?v=IPBVxIqhQyU>

據我推想，那一只貓的前一世或者前幾世由於犯了很大的過錯，因而由三善道——天人、阿修羅或人道墮落，而於往生後再投胎、輪迴於三惡道——畜生、餓鬼、地獄——之一的畜生道。這一世的牠，則由於以前世世代代所積蓄得來的善根福德，把儲存的第八識田阿賴耶識發揮，加上現在適逢因緣，得聞佛音，憬然而悟，從此禮佛持素，善根增長，我相信牠這一生往生後，一定會提升到三善道或此後不再在六道中輪迴。

虛雲老和尚(1840-1959)馴服猛虎，給老虎三皈依時留下名句："虎識歸依佛，正性無兩樣，人心與畜心，同一光明藏"。又為歸依的野狐送葬時題句："狗子佛性，有無何礙"。可見目光超脫和悲天憫人的聖僧是如何的平等看待有情的眾生，深深體現到人和畜生皆有佛心善性，只要眾生斷惡修善、見賢思齊的改過自新，精進努力修行，那麼"放下屠刀，立地成佛"將於往生後，而於下一世提升到三善道或擺脫六道輪迴的境界。

而赤手空拳、開天闢地、披荊斬棘的把萬佛聖城創建的宣公上人，可說是一位高瞻遠矚、洞察先機、排除萬難、千里迢迢的到達人地生疏、言語不通的異國的聖僧。上人大慈大悲的把佛法西傳往佛法荒蕪的西方，為西方弟子開創三步一拜的先例，也為西方眾生培植了佛法的根基。

宣公上人曾經見到脫落的鴿子羽毛而淒然；因為上人知道那是前世的弟子，由於修行不檢而輪迴為可悲可哀的畜生。從這裡，我們又可進一步的體會到，如果眾生這一世修行不檢，積聚惡果，那麼下一生也會墮落到淒慘可悲的三惡道！

宣公上人曾作偈："修道如登百尺竿，下來容易上去難，若能竿頭更進步，十方世界任往還"。上人循循善誘地指導修行者要隨時警策，上人說明了陷入六道輪迴是輕而易舉的事，若想脫離六道則要隨時警惕、精進修道，這樣才會達到逍遙自在的一天。

而我曾經聽見親友說，他在童年時，有一天很清楚的見到天上的雲層顯現觀世音菩薩的聖像和甘露瓶、楊枝等；他的一個朋友有特異眼力，在病房的往生者的床前見到陰間的異人分別來把辭世者接去。此外我的一個朋友告知我說，她的一個小外甥哭哭啼啼的告訴給她們知道，他是遠處某地一窮二白的老人，於往生後投胎而來。後來朋友果然找到某地有這樣一位貧困老者的親人。因此"六道輪迴"可說真有其事，不可不信。

我們這一生，可說"佛法難聞今已聞，人身難得今已得，此身不向今生度，卻待何生度此身"？而佛教的五戒：殺、盜、淫、妄、酒和中華民族固有的文化的儒、道學說都有很多異曲同工的地方，不過佛法更深一層超凡脫俗不可思議的修行，那是要深入的體會和悟道才能解證了。

"要知前世因，今生受者是；要知來世果，今生作者是"。我們應該"勿以惡小而為之，勿以善小而不為"的避免行差踏錯。"一失足成千古恨，再回頭已是百年身"，我們這一世要如臨深淵、如履薄冰地謹言慎行的好好做人。"因果不空"，所以在我們有生之年要小心翼翼地謹慎地敦品勵行，才不枉今生修行在人間。

"人生到處知何似，應似飛鴻踏雪花，雪邊偶然留指爪，鴻飛那復計東西"。"事如春夢了無痕"。人生苦短，無論你是叱咤風雲的不可一世的英雄豪傑或是貌美如花的傾國傾城絕代佳人，到頭來，"大江東去，浪淘盡千古英雄人物"，都不過是骷髏一具，如是而已。而"人生一世，草生一秋"。因此我們可要把握有限的人生，"物來則應，物去不留"立身處世在這花花世界裡，要不受羈於七情六慾。在這波濤洶湧的娑婆世界裡，截流捨筏地急流勇退，才能找到回頭是岸、佛光普照的彼岸啊！

最主要的，我們要盡力而為。迴光返照，改過自新，做到如六祖惠能大師萬古長存的金玉良言開示："欲得見真道，行正即是道"。一個人要時時刻刻的能夠頂天立地，問心無愧的做人，則可以"但自卻非心，打除煩惱破。憎愛不關心，長伸兩腳臥"的安枕無憂了。而六祖的不朽提示："佛法在世間，不離世間覺，離世覓菩提，恰如求兔角。"我們應該要怎樣的在這夢幻泡影、曇花一現的世界，出淤泥而不染的勇猛精進，在這荊棘遍地的大千世界，千錘百鍊的自強不息地修行。這實在是我們今生今世的一大考驗也。

他山之石，可以攻錯；讓我們一齊切磋琢磨，謹守宣公上人的六大宗旨：不爭、不貪、不求、不自私、不自利、不妄語。共同勸勉鼓勵，同向宣公上人所開創的"香光莊嚴"的大道前進。

阿彌陀佛

國清，

令媛是我和翠娥在班上同學一群兒女中最喜愛的一位，她聰明伶俐，溫文爾雅，體貼周到，深感人心。雖然已是幾十年前的事，我們仍然記得她在父母的懷抱中朗誦唐詩娛客。惜天違人願，玉臺斷詠，何處尋明珠？浮生若夢，一剎那，成陳跡，撫心痛。

記得林振華老師在歷史課，略及佛教，講及印度釋迦牟尼王子，深悟人間生老病死無常，出家成正覺山的樹林中苦修，靜坐冥思，而後豁然大悟成道的一課。今兄有緣研讀經書，聆聽各位法師和一些才華出眾的居士的講經說法，在人間修行，分享你修身養性的悟覺，萬分謝謝。

振峰